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Szkoły Podstawowej w Słowiku

nauczyciel Agnieszka Konopka

Olimpiada za 100 lat

Muszę się Wam zwierzyć …

Choć możecie mi nie wierzyć,

Że olimpiada za 100 lat

Może wyglądać właśnie tak:

Wchodzisz bezpłatnie jak nigdy dotąd,

Nie w byle kąt!

Siadasz wygodnie jak na fotelu,

Poznać tam możesz przyjaciół wielu.

Są tam przyciski różnego rodzaju, 

Głosujesz na dyscypliny z różnych krajów.

Przyciski są też,

By zobaczyć dyscyplinę, którą chcesz.

Na tej olimpiadzie usłyszeć też możesz,

Jak lata pies i biega orzeł.

Kajak na ropę szybuje po niebie,

To całe przedstawienie jest wyłącznie dla Ciebie.

Tomasz Bednarski
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„Igrzyska olimpijskie przyszłości”


Już tysiące lat temu Grecy postrzegli sport, jako przesłanie pokoju i jedności. Do dzisiaj dziedzictwo pozostawione przez ten starożytny naród, jest światową i niepowtarzalną formą współpracy krajów z różnych stron świata.


Dzisiejsze igrzyska zaczynają coraz bardziej odbiegać od swego przesłania. Przykładem tego jest obawa przed nieustannymi zamachami terrorystycznymi, co pociąga za sobą konieczność zatrudniania ogromnej liczby ochrony. Sportowców izoluje się od społeczeństwa, budując dla nich pilnie strzeżone kolonie. Innym problemem jest nieugięty świat polityki i pieniędzy, który coraz bardziej ingeruje w sport. Przedstawia to raczej smutny obraz.


Dlatego też olimpiady przyszłości, to dla mnie przede wszystkim radosne spotkania ludzi, nie będących pod presją wojen, agresji i konfliktów religijnych. Chciałbym też, żeby wprowadzono nowe dyscypliny, aby każdy kraj – nawet najmniejszy i najsłabszy finansowo – znalazł swoją dobrą stronę. A co zrobić z potęgą pieniądza, która wkrada się nawet na areny boiska?  Można by wprowadzić nowy system wynagradzania i płacenia za zdobyte medale tak, aby grupa zawodników danego kraju większość swoich honorariów przekazywała na cele charytatywne.


Podsumowując moje rozważania, dochodzę do wniosku, że igrzyska przyszłości powinny podążać ku idei igrzysk starożytnych. Czyli chcąc postawić wielki krok naprzód, musimy najpierw znaleźć się u źródła.

